
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 548
van IMMANUEL DE REUSE
datum: 2 mei 2022

aan WOUTER BEKE
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Huisartsen  -  Ondersteuning

Huisartsen kunnen een beroep doen op ondersteuning van de Vlaamse overheid bij het 
opstarten van een eigen praktijk. In het Impulsfonds is een pakket maatregelen uitgewerkt 
om de vestiging en samenwerking van huisartsen aan te moedigen. Zo kunnen ze indien 
ze aan bepaalde voorwaarden voldoen een renteloze lening krijgen. Daarbij kan er 
maximaal een bedrag van 35.000 euro ontleend worden, terug te betalen op 5 jaar tegen 
0% interest met een vrijstelling van één jaar voor de terugbetaling van het kapitaal. 
Daarnaast kan er worden tegemoetgekomen voor een onthaal- en administratief bediende 
of medisch telesecretariaat. 

1. Hoeveel praktijken hebben de laatste drie jaren een renteloze lening aangevraagd? 
Hoeveel praktijken hebben die ook gekregen? Welk bedrag werd gemiddeld geleend? 
Indien ze niet in aanmerking kwamen voor een renteloze lening, wat waren de 
voornaamste redenen daarvoor?

2. Hoeveel tegemoetkomingen zijn er de laatste drie jaren aangevraagd en toegekend 
voor een onthaal- en administratief bediende of een medisch telesecretariaat? Graag 
opgesplitst naar onthaal/administratief bediende en telesecretariaat.

3. Graag een overzicht van het aantal aanvragen en toekenningen per regio. Kunnen 
daaruit conclusies getrokken worden? Hoe zit het met de huisartsenarme regio’s?

4. Hoeveel gevallen zijn er bekend waarbij de renteloze lening niet tijdig werd 
terugbetaald? Welk gevolg werd daar dan aan gegeven?

5. Op welke manier wordt gecontroleerd of er voldaan wordt aan de voorwaarden om 
aanspraak te maken op deze maatregelen? Wordt er gecontroleerd of de 
tegemoetkomingen ook wel degelijk voor de vooropgestelde doeleinden gebruikt 
worden?

6. Hoe evalueert de minister deze cijfers?

7. Is de minister van mening dat de maatregelen hun doel, met name het aanmoedigen 
van vestiging en samenwerking van huisartsen, bereiken?

8. Hoe kijkt de minister naar een mogelijke uitbreiding van (niet-financiële) maatregelen?

9. In het evaluatierapport van het Impulsfonds uit 2017 werd vooropgesteld dat in het 
algemeen meer moet worden ingezet op het opzetten en stimuleren van attractieve 
praktijken en het aanmoedigen van structurele samenwerking dan in een louter 
financiële ondersteuning. 

Welke stappen zijn er ondertussen gezet sinds het verschijnen van het 
onderzoeksrapport?



10. Welke andere initiatieven heeft de minister genomen om tegemoet te komen aan de 
aanbevelingen uit het evaluatierapport van het Impulsfonds uit 2017?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 548 van 2 mei 2022
van IMMANUEL DE REUSE aan WOUTER BEKE

1. In 2021 werden 55 leningen aangevraagd, in 2020 waren dat er 102 en in 2019 ging 
het over 104 leningen. Alle leningen werden toegekend, er werden geen leningen 
geweigerd. Het gemiddeld leenbedrag bedroeg €21.000.

2. U vindt de gevraagde cijfers in onderstaande tabel, de aantallen betreffen de 
aanvragen op praktijkniveau:

aantal tegemoetkomingen 2021 2020 2019
voor loonkosten 1130 1089 1048
voor telesecretariaat 521 498 518

3. Huisartsenarme regio’s worden sinds het afschaffen van de vestigingspremie in 2020 
niet meer bepaald. Een overzicht van het aantal aanvragen op praktijkniveau per 
jaartal en per provincie vindt u in onderstaande tabellen:

opstart 
praktijk

Leningen
Antwerpen 8 331 151
Limburg 11 181 63
Oost-Vl 16 261 98
Vlaams-Brabant 9 145 119
West-Vl 11 212 90
Totaal 55 1130 521

2021

TelesecretariaatLoonkosten

opstart 
praktijk

Leningen
Antwerpen 30 317 152
Limburg 8 176 69
Oost-Vl 26 253 85
Vlaams-Brabant 17 142 103
West-Vl 21 198 85
Totaal 102 1086 494

2020

Loonkosten Telesecretariaat



opstart 
praktijk

Leningen
Antwerpen 30 309 156
Limburg 8 167 72
Oost-Vl 24 238 93
Vlaams-Brabant 18 145 100
West-Vl 20 187 88
Totaal 100 1046 509

Loonkosten Telesecretariaat

2019

4. Het gebeurt af en toe dat er een domiciliëring gemist wordt door een arts. De oorzaak 
ligt dan bij het feit dat de arts van rekeningnummer is veranderd en dit niet heeft 
gemeld, of omdat er op dat moment net te weinig geld op de rekening stond. Met een 
herinneringsbrief is dit altijd snel rechtgezet geweest.

In één geval zijn er meerdere herinneringsbrieven verstuurd, waarbij de terugbetaling 
uiteindelijk toch werd aangezuiverd in schijven. Er is dus nog nooit een lening 
opgezegd wegens wanbetaling.

5. De voorwaarden voor aanspraak op deze maatregelen worden nagekeken aan de hand 
van verplicht aan te leveren documenten (attesten en arbeidscontracten). Er gebeurt 
geen systematische controle van het gebruik van deze middelen voor de 
vooropgestelde doeleinden. 

6. De cijfers tonen aan dat er blijvende vraag is naar praktijkondersteuning, zowel op 
vlak van renteloze leningen als door het toekennen van een tegemoetkoming in 
loonkost. Voor starters is de renteloze lening, in tijden van onzekere financiële markten 
en stijgende rentevoeten een flinke steun in de rug. Op te merken is dat de 
aangeleverde cijfers het aantal aanvragen op praktijkniveau weergeeft. Het aantal 
individuele artsen die een tegemoetkoming aanvroeg zit hierin vervat en ligt een stuk 
hoger.

7. De renteloze lening stimuleert de vestiging van startende huisartsen. De 
tegemoetkoming voor loonkost en tele-secretariaat zet in op samenwerking en 
administratieve ontlasting van de huisarts.

8. In november 2021 werd de princiepsnota “Hervorming Impulseo en Oproep 
pilootprojecten Oprichting” door de Vlaamse regering goedgekeurd. 
Het ontwerp BVR wordt intussen verder uitgewerkt. Hierin wordt bovenop de 
bestaande maatregelen ingezet op een extra renteloze lening van €10.000 voor 
starters die inzetten op multidisciplinair werken; naast de vergoeding voor een 
onthaal- en administratief bediende wordt ook de mogelijkheid voorzien voor een 
tegemoetkoming voor een praktijkverpleegkundige. Bij inzetten op vorming en 
opleiding van dit personeel, wordt het maximaal toegekende bedrag verhoogd met 
€800. De tegemoetkoming voor tele-secretariaat wordt beperkt in tijd tot 5 jaar.

In het ontwerp BVR wordt ook een evaluatie ingebouwd, dit komt tegemoet aan de 
suggestie van het evaluatierapport van 2017 om een mogelijkheid tot evaluatie van 
meet af aan te voorzien in de opzet van het plan.



9. Zoals hierboven reeds aangehaald werd in november 2021 de princiepsnota 
“Hervorming Impulseo en Oproep pilootprojecten Oprichting” door de Vlaamse 
regering goedgekeurd. Deze nota wordt momenteel vertaald naar een BVR.
Met de middelen vrijgekomen door het afschaffen van de vestigingspremie, werd in 
het najaar 2021 een oproep gelanceerd voor pilootprojecten voor het opzetten van 
een brede eerstelijnspraktijk. Intussen zijn 6 projecten geselecteerd, die inzetten op 
multidisciplinaire samenwerking, toegankelijkheid van eerstelijnszorg met aandacht 
voor sociaal kwetsbare groepen. Daarbij is er een samenwerking tussen huisartsen en 
lokale besturen, met de link naar welzijn en wordt gezet op doelgerichte geïntegreerde 
zorg.

10 In het onderzoeksrapport werd geopteerd voor het afschaffen van de renteloze lening, 
wegens de toen historisch lage rentevoeten: De renteloze lening bleef echter 
behouden, en gezien de huidige rentevoeten lijkt dat een doordachte keuze. 

Er werd ook in het onderzoeksrapport gesteld dat de criteria voor het bepalen van 
huisartsenarme of prioritaire zones meer verfijnd en gedifferentieerd dienen te 
worden. Momenteel wordt onderzocht hoe het huisartsenaanbod accurater in kaart 
gebracht kan worden. 


